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Situationen på företagsfältet i Österbotten och Mellersta Österbotten är god enligt Österbottens 
handelskammares konjunkturbarometer Business Panel som genomfördes bland medlemsföretagen i början av 
denna månad.  Alla mätare har stigit sedan föregående mätning i november. Alla mätare är också ordentligt över 
nollstrecket, vilket innebär att antalet positiva svar är betydligt fler än negativa. 

Ända sedan senaste vår har bristen på arbetskraft fortsatt att öka. 
Ökningen sedan mätningen på hösten är 6 procentenheter och 
sedan ett år tillbaka 15 procentenheter. Bristen på kompetent 
arbetskraft bromsar redan tillväxten för nästan hälften (47 %) av 
företagen. Arbetskraftsbristen är störst inom byggbranschen (57 
%) och inom industrin (52 %). Inom service begränsas tillväxten på 
grund av bristen på arbetskraft för 44 procent och inom handeln 
för 42 procent. Otillräcklig efterfrågan är ännu en begränsande 
tillväxtfaktor för 19 procent av företagen. Anmärkningsvärt är att 
det finns flera företag som inte alls har produktionshinder (21 %) 
än företag som begränsas av otillräcklig efterfrågan.

Som tilläggsfråga fick företagen svara på vilka utmaningar före- 
tagen stöter på vid rekryteringar. Den överlägset största utmaning-
en (68 procent) är bristen på relevant arbetserfarenhet. Andra 
betydande utmaningar är att man inte alls får ansökningar till 
lediga arbetsplatser (50 %), för uppgiften olämplig utbildning (48 
%) och den hårda konkurrensen om arbetstagarna (42 %). Det 
frågades också om vilka yrken, arbetsuppgifter eller kompetenser 
som det är stor brist på. Bland svaren framkom speciellt kodare, 
produktionsarbeten inom industrin, försäljningsuppdrag som 
kräver djupare kunskaper och arbetsledare inom byggbranschen.
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Stämningen Omsättningen Orderstocken Rekryteringen

Flaskhalsar

47 %
Arbetskraftsbrist

41 % 11/2017
19 %

Otillräcklig
efterfrågan

25 % 11/2017

14 %
Byrokrati

12 % 
11/2017

21 %

Inga
produktionshinder

24 % 11/2017

8 %
Brist på

driftskapital
7% 11/2017

på uppgång
oförändrad
på nedgång

Alla branscher rekryterar

produktionshinder



Österbottens handelskammare gör regelbundet en regional kartläggning av det aktuella läget i företagen. Denna Business 
Panel-enkät genomfördes 5-10.4.2018 bland handelskammarens medlemmar. Antalet svar 239, svarsprocent  24. Resultaten bör 
ses som riktgivande då ingen statistisk analys har gjorts. Branschvis och storleksmässigt fördelades svaren: 

Industri 		 29 %		  Antällda: 
Byggbransch	 10 %		  1-9 		  33 % 
Service		  36 %		  10–49 		  38 %	  
Handel		  11 %		  50–249 		  24 % 
Övriga		  14 %		  över 250 	    5 %

hela materialet finns på adressen www.osterbottenshandelskammare.fi
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Läget för industrin ser synnerligen positivt ut eftersom saldotalen, 
med undantag för investeringarna, har förbättrats sedan höstens mät-
ning. Den främsta förbättringen gäller orderstocken vars saldotal har 
ökat med 14. Bland mätarna har omsättningen det högsta saldotalet, 
60. Mer än 70 procent av de industrirepresentanter som besvarade 
enkäten tror att årets omsättning kommer att vara bättre än fjolårets. 
Hälften av industriföretagen rapporterar att stämningen är optimistisk 
och 8 procent att den är mycket optimistisk. Saldotalet för stämningen 
är 52 och det är högre än det någonsin varit på 2010-talet. Den enda 
mätaren som har sjunkit sedan senaste mätning gäller investeringar-
na. Men saldotalet ligger ändå stadigt ovanför nollstrecket och är 16.

Byggbranschen
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Byggbranschen

Av alla branscher så är läget för byggbranschen den mest osäkra och 
företagen förutspår sämre tider. Den enda mätaren vars saldotal har 
förbättrats sedan föregående mätning gäller rekryteringen. Men inte 
heller den utlovar någon positiv närmaste framtid för branschen ef-
tersom det, trots behovet av att rekrytera, inte finns tillräckligt med 
yrkeskunnigt folk och det inte är lätt att hitta lämplig arbetskraft. Upp 
till 57 procent av branschföretagen meddelar att bristen på kompe-
tent arbetskraft begränsar verksamheten. Förutom rekryteringen så 
är mätarna för förväntningarna på omsättningen i år och stämningen 
ovanför nollstrecket men de har sjunkit tydligt sedan senaste mätning. 
Orderstocken och investeringarna har sjunkit och är nu på minus.
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Privata tjänster

Utsikterna för servicebranschen är mycket positiva. Bland alla mätare 
så är det endast saldotalet för orderstocken som har sjunkit men ned-
gången är så liten att man inte på basen av den kan dra några slutsat-
ser. Saldotalet för orderstocken är fortfarande ordentligt över 30. Den 
största förbättringen sedan senaste mätning har skett för den rådande 
stämningen inom branschen, vars saldotal också är servicebranschens 
mest positiva, 54. Gällande förväntningarna på omsättningen i år jäm-
fört med i fjol ligger också det på ungefär samma nivå med ett saldotal 
på 53. Saldotalet för rekryteringen är 43. Endast knappt 5 procent av 
företagen har ett behov av att minska personalen och det behovet är 
litet: inte ett enda företag har för avsikt att minska antalet arbetstagare 
med fem eller fler.

Handeln
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Handeln

Den största förbättringen bland alla branscher sedan föregående mät-
ning har skett inom handeln och branschen börjar nu vara på sam-
ma nivå som industri och service. Den mest märkbara förbättringen 
har skett i saldotalet för stämningen som har förbättrats från 20 till 
52 sedan föregående mätning. Endast 4 procent av de som svarade 
meddelar om en pessimistisk stämning och inte en enda meddelar om 
en mycket pessimistisk stämning. Förväntningarna på omsättningen 
har förbättrats avsevärt sedan hösten och saldotalet är nu den bästa 
inom branschen och ligger på 58. Också inom handelsbranschen är 
rekryteringsbehovet betydande och inte ett enda företag som besva-
rade enkäten har för avsikt att säga upp personal under de närmaste 
sex månaderna.
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